《数据库系统教程》试卷（B卷，2005.1）

参考答案
一、单项选择题（本大题共15小题，共25分。

每小题错选、多选或未选，均扣2分，扣满25分为止）


1．B
2．D
3．B
4．A
5．C
6．B
7．B
8．B

9．D
10．D
11．B
12．B
13．C
14．B
15．A

二、填空题（本大题共15小题，每小题1分，共15分）
16．块
OS的文件系统
17. 数据字典
实用程序
18. 3GL

4GL



19. 状态
行为

20. 查询语言



21．对查询结果执行聚合操作 

22．．Y⊆X+  


23．B→C




24. 2NF






25. 逻辑设计


26．调度 并发调度的可串行化27. 活锁
饿死
死锁

28．开放的数据库互连
29． 类型
表



30．实体集

三、简答题（本大题共8小题，每小题3分，共24分）

31．答：设备独立性；逻辑独立性，物理独立性；分布透明性。

32．解：R⋈S
A
B
C
D


R⋈S
A  R.B
R.C
D  S.B S.C  





2
5
6
3




3
4
7
3
5
6
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5
6
2
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4
7
2
5
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3
4
7
2




4
4
7
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5
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4
7
2




4
4
7
2
5
6


33. 答：在分解具有无损分解时，系统具有下列特点：

对关系模式R中满足FD的每一个泛关系r，都有r=πR1（r）⋈πR2（r）⋈ … ⋈πRk（r），


即r＝mρ（r）。

34．答：我们把数据库应用系统从开始规划、设计、实现、维护到最后被新的系统取而停止使用的整个期间，称为数据库系统生存期。这个生存期一般可划分成下面七个阶段：规划、需求分析、概念设计、逻辑设计、物理设计、实现、运行维护。

35．答：COMMIT语句表示事务执行成功地结束（提交），此时告诉系统，数据库要进入一个新的正确状态，该事务对数据库的所有更新都已交付实施（写入磁盘）。

ROLLBACK语句表示事务执行不成功地结束（应该“回退”），此时告诉系统，已发生错误，数据库可能处在不正确的状态，该事务对数据库的所有更新必须被撤销，数据库应恢复该事务到初始状态。

36．答：如果采用封锁机制，事务并发操作时有可能产生死锁。为了解除死锁状态，就要抽取某个事务作牺牲品，把它撤消掉，做回退操作，这就属于DB的恢复范畴。

37．答：在DDBS中，希望通过冗余数据提高系统的可靠性、可用性和改善系统性能。当某一场地出现故障时，系统可以对另一场地上相同的副本进行操作，不会因一个场地上的故障而造成整个系统的瘫痪。另外，系统可以选择用户最近的数据副本进行操作，以减少通信代价，改善整个系统的性能。

38．答：嵌套的数据结构是指关系中属性的数据类型可以是关系类型或元组类型。递归的数据结构是指数据类型之间可以递归定义。递归的数据结构用引用类型来实现。

四、设计题（本大题共5小题，每小题3分，共15分）

39．解：πSNO，SNAME（σSEX='M'（S））－πSNO，SNAME（σCNO='C6'（S⋈SC））

40．解： SELECT  SNO，SNAME

FROM  S

WHERE  SEX='M'
AND  SNO  NOT  IN




(SELECT  S.SNO




 FROM  S，SC




 WHERE  S.SNO=SC.SNO AND CN0='C6')；

41．解：DELETE FROM SC

WHERE GRADE < (SELECT AVG（GRADE）FROM SC)； 

42．解：UPDATE SC



SET GRADE=GRADE*1.04


WHERE SNO IN (SELECT SNO FROM S WHERE SEX='F')

AND CNO IN (SELECT CNO FROM C WHERE TEACHER='Wu')；

43．解：CREATE  ASSERTION  ASSE8  CHECK




(6 >= ALL(SELECT  COUNT（CNO）






  FROM  S, SC

  WHERE  S.SNO=SC.SNO  AND  SEX='M' 
GROUP BY S.SNO))；

五、综合题（本大题共3小题，每小题7分，共21分）

44．解：① 基本的FD有3个：




（车间编号，零件编号）→ 数量






 
零件编号  → 仓库编号






 
仓库编号  → 仓库地址


   R的关键码为（车间编号，零件编号）。

② R中有两个这样的FD：




（车间编号，零件编号）→（仓库编号，仓库地址）






    零件编号  →  仓库编号，仓库地址）

可见前一个FD是局部依赖，所以R不是2NF模式。


  R应分解成R1（零件编号，仓库编号，仓库地址）




    R2（车间编号，零件编号，数量）


  此处，R1和R2都是2NF模式。

③ R2已是3NF模式。

在R1中，存在两个FD：零件编号 → 仓库编号

仓库编号 → 仓库地址

因此，“零件编号 → 仓库地址”是一个传递依赖，R1不是3NF模式。


  R1应分解成R11（零件编号，仓库编号）




     R12（仓库编号，仓库地址）

这样，ρ= { R11，R12，R2 }是一个3NF模式集。

45．解：① 根据ER图和转换规则，9个实体类型转换成9个关系模式，2个M:N联系转换成2个关系模式。因此，该ER图可转换成11个关系模式，如下：


学生（学号，姓名，性别，出生年月，政治面貌）


社团（社团编号，类别，名称，成员数，组织描述，活动概览，主管教师工号）

社团成员（成员编号，学号，在社职务，证件编号，发放日期，社团编号）


主管老师（教师工号，姓名，性别，政治面貌，职称，电话）


社团活动（社团活动编号，活动日期，主题，参加成员数，活动级别，活动内容）


活动评价（社团活动编号，评价日期，评分，说明，主管教师工号）


奖励信息（奖励序号，成员编号，奖励日期，奖项，奖励描述）


能力状况（序号，成员编号，日期，健康状况，体育特长，文学特长，艺术特长）


评语（序号，成员编号，日期，等级，描述，评语教师）


参加（社团活动编号，成员编号，参加情况评级）


开展（社团编号，社团活动编号，开展日期）

② 在上述数据库中，主键的总数为11个，外键的总数为12个。

46．证明：
设A是R的一个非主属性，K是R的一个候选键，且K→A是一个局部依赖。那么R中必存在某个K’⊂ K，有K’→A成立。由于A是非主属性，因此A∩KK’=φ。从K’⊂ K，可知 K’→K，但K→K’成立.。因而从K→K’ 和K’→A可知K→A是一个传递依赖。
（结束）
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